

专家论坛 SPECIAL REPORT

国际名牌蚕食国内市场 中小鞋业不应妄自菲薄

汪 海

(双星集团 青岛 266002)

首先有必要对中小企业的概念明确一下。如果与国际大企业相比,国内许多企业还谈不上中小企业,简直小得可怜;就国内来讲,行业不一样,中小企业很难划分。但具体到某一个行业来讲,有些企业就算得上大企业了,如在制鞋业,双星集团就是大企业。但做鞋又无法和轮胎、橡胶、机械等行业相比。因此,针对我们现在对中小企业的普遍认识,即共性的东西,结合双星的发展,结合制鞋行业特点,谈谈对当前中小企业面临形势的看法。

1 中小企业面临的国内形势

1.1 小企业进入了一个以个体民营企业为主体的时代

我国改革开放 20 多年来,工业改革最早涉及和影响到的是制鞋业,鞋业也是受市场制约和市场惩罚最早的行业。回顾鞋业的发展,20 世纪 80 年代初中期,国有企业是主体;80 年代中后期到 90 年代初期,乡镇企业成为主体;到了 90 年代初,国有企业开始走下坡路,90 年代中后期到现在,以个体民营企业为主,逐步形成制鞋业的主体。现在除了双星是纯粹国有企业以外,还有几家军工企业,其它纯国有企业已经没有了。这是一般竞争性强的行业发展的必然规律。

1.2 小企业进入了一个重组的时代

众所周知,现在中小企业之间有着异常激烈 的竞争,如价格大战,投资大战,做大做强的大战,创名牌的大战等。但这种局面是暂时的,竞争到

最后,必然通过不断的重组,在一个行业里形成几个有号召力、有市场影响力的品牌,涌现出有规模优势、有市场竞争力的大企业。因此,目前这种众牌群起的局面只是一个过渡时期,最后谁遵循市场规律发展,谁就会成功。重组发展,这是一个不可逆转的规律。

面对这样一个现实,寻找靠山的重组浪潮已经出现。在制鞋行业,国有企业与一部分大集体、小集体、乡镇企业,在 90 年代中后期受挫后就开始重组,重组形式有几种:对有效资产的重新组合,如沈阳胶鞋总厂把老债务挂起来,把有效资产拿出来重组,张家口胶鞋总厂也是利用有效资产与双星集团合作,脱壳经营;有的国有企业采取租赁、承包转换机制,如原军工企业 3517 厂、3537 厂,包括双星集团等都是按照市场规律采取了多种内部体制和机制的转换,目前也获得了生存和发展的机会;还有的通过挂靠知名品牌得到发展。上述种种重组使行业得到了发展,给行业带来了生机活力和希望。现在制鞋业进入了一个重组的时代,并且重组还将延续下去。通过重组发展我们的中小企业,通过重组做大做强,通过重组增强中国的民族工业与世界名牌相抗衡的能力,这是中小企业今后发展的方向。

简单地说,个体民营企业成为主体,重组成为必然,这是目前中小企业面临的国内形势。

2 中小企业面临的国际形势和压力

2.1 国外品牌进入中国市场,给国内企业带来压力

对国内制鞋业而言,很早就受到了国外名牌的冲击。国外名牌基本上自己没有工厂,都是在运作品牌,在中国生产。以耐克为代表的一些国外企业,在广东、福建设立生产基地;韩国的制鞋企业也在山东生产。中国的消费者不了解这些,盲目追求国外名牌,这是一种消费误区。其实,外国鞋的材料是韩国、台湾生产的,只是在中国大陆生产罢了,双星高档鞋材料也是进口的。所谓的世界名牌,在国外并不全部称其为名牌,进入中国就成了名牌,很多都是中国人炒起来的,喊出来的。实际上,洋鞋并不洋,他们价格昂贵是违背价值规律的。笔者认为,消费日用品只要中国人不穿不用,就不能称世界名牌,因为中国是 13 亿人口的最大消费市场。外国工厂在利用中国廉价劳动力资源的同时,不仅享受了国内最优惠的政策,还给他们打开了中国零售市场的大门,中国成为他们的主要市场。同在一个市场竞争,我们中小企业由于各种历史原因,又不能很快走出国门参与国际竞争,这对我们中小企业来讲的确非常不利,这是个很大的压力,这是一个现实,必须承认。

2.2 强权政治和强权经济合二为一,也给国内企业带来动力

所谓 WTO,本质上就是美国制定的游戏规则,喊着开放市场,解决纠纷。目前,不管哪一个加入 WTO 的国家都是为本国的民族利益,没有所谓国际需要,侵犯了谁的利益谁都不干。但现在,说句不过分的话,所有的规则对美国来说都是一张废纸,都是不管用的,只要谁政治上不听话,就在经济上制裁。这种现象在美国对外政策中随时可以看到,这种局面非常严重。所谓全球经济一体化,实质上就是美国经济一体化。

同时,笔者还认为对全球经济一体化这个提法有个双层认识问题。作为高科技行业,发达国家拥有几乎所有的市场份额,但传统行业不存在经济一体化的问题。在加工行业,我国出口产品在国外没有品牌,产品档次低,就是档次高了也卖不上好价钱,给人家的形象又不好,不可能短时间内进入国际市场。因此,现在面临的是强权政治和强权经济合二为一的局面。中小企业必须联合起来一致对外,把中国传统加工行业的优势发挥出来,用我们的强项把民族工业搞起来,创中国名牌,参与世界竞争,把中国经济搞上去,打破美国

强权政治和强权经济合二为一的局面。笔者认为这是中小企业的压力,同时又给中小企业迎接挑战的动力。

2.3 入世后,中小企业要发挥自己的优势,迎接挑战

加入 WTO,意味着中国将在更大的范围内更快地开放市场,中国 13 亿人的市场,国外哪一个企业都不会等闲视之,中国中小企业与国际品牌的竞争已迫在眉睫,这是无法回避的现实。我们必须发挥优势,敢于竞争,善于竞争,长中国人的志气。对中国来讲,多年来引进了大量先进设备,又创造了自己的东西,加工行业本身就是我们的优势,再者,中国人能吃苦,模仿创造力都很强,劳动力又廉价,作为中小企业,经过市场竞争的考验,对市场的意识、对竞争的意识大大加强;对搞好企业管理,降低成本,提高产品质量,创出真正中国名牌的认识大大得到强化。中小企业对加入 WTO 后所面临的严峻形势有充分认识,采取相应的措施,增强竞争的信心,必能应对全面的挑战。

3 面对国外企业的进入,中小企业应怎样免受外部的影响,如何发挥优势

3.1 统一认识

去年在上海一次国际高层研讨会上,有人主张不要再提什么民族工业,全球经济一体化,都按西方那套运作模式,全盘西化,发展高科技。针对这个观点,笔者认为,在经济高速发展的今天,我们应该避开发达国家在核心技术方面的锋芒,把我们自己的传统加工行业发展起来,这是我们的优势。我们传统行业在技术方面不是低档次的,有些加工行业我们比国外还好。比如,在鞋底上安装气垫,这是耐克的专利。但双星鞋不仅有气垫防震,还有空调功能可以调节温度,双星的高档产品已经卖到美国和日本的高档市场。同时应当看到中国还是传统工业支撑着国家的经济命脉,传统工业解决了中国人吃饭问题,解决了中国人脱贫奔小康的问题,养活了那么多人,肩负着国家安定团结的重任,怎么能说我们民族工业不要啦,不要再提啦? 这种认为是不对的,不符合中国的国情。中国这么多人都去搞高科技,这现实吗? 可能吗? 要认识到在发达国家大搞高科技的时候,借他们先进的东西,我们抓住这个机遇发展我

们的加工行业,把中国民族工业尽快发展起来,创加工行业名牌,用这个优势去争夺世界消费市场,只有这样中小企业才有希望。因此,我们要发展,首先要认识到在喊高科技时,我们民族的加工行业不可缺少,要统一认识。

3.2 增强信心

面对外部的压力和挑战,不能害怕。笔者在新加坡参加面对21世纪的中国企业研讨会时,有人问我,双星为什么叫世界名牌?有什么根据?(中国很多人也这样问过)。我说,你真可笑,难道世界名牌都是联合国大会公布的吗?安理会讨论的吗?全世界有55亿人,中国就占13亿,华人分布在世界的各个角落,出国的许多人都带双星鞋,在鞋业圈里不知道双星的不多,为什么美国才2亿多人,他们不管搞什么牌子,只要到中国就叫世界名牌?中国人创个牌子就不能叫世界名牌呢?这公道吗?笔者认为,经济舞台上的竞争,实际上就是政治舞台上的斗争,我们每一个企业在国际上代表的都是中华民族,都是中国人。我们要学习外国先进的东西,但不等于去祈求他,要有点志气和信心,应该有与任何国外企业竞争必胜的信心,这样才能把自己的企业搞好。

3.3 要创中国人自己的名牌

21世纪是名牌的天下,是名牌竞争的市场。中国市场经济发展的事实已经让我们看到,消费者选择名牌的倾向越来越突出,名牌是企业的形象和代表,名牌是市场经济中的原子弹,名牌更是一个国家实力的象征,代表一个国家的先进生产力。国家与国家之间的竞争,更多地体现在大企业与大企业之间,体现在名牌与名牌之间。中国要在新世纪的竞争中后来居上,就必须创自己的名牌。在创名牌上,首先,企业要做出好的名牌产品;其次,政府应该扶持中小企业创自己的牌子,这是符合市场发展规律的;第三,媒体要宣传中小企业的产品,引导消费者选择自己的民族品牌;第四,经销商要经营中小企业产品。总之,中小企业要团结起来一致对外,不能搞内耗,同时企业之间要正视竞争,没有竞争就不会有发展。只有这样,我们才能创出自己的名牌,只有这样,我们在外国牌子进来的时候,才能与其俱进。

3.4 把握重点,抓住机遇求发展

中国拥有世界最大的市场,她本身就是一个国际化市场。尤其,现在美国、日本以及欧洲一些经济强国经济疲软,给了中国奋起直追的机会。

作为中国企业,我们不能一味盯在国际市场上,而要利用国家鼓励投资、刺激消费、拉动经济增长的机会来尽快发展自己。很多国内企业并没有很好地研究国内市场,没有很好地利用国内这个大市场来做文章,多数企业还停留在粗放管理和经营的低水平上。我们要改变这一落后的经营、管理意识,做到细分市场、扩展渠道,构建网络,找到自己以前忽视的市场空间,确定在新的形势下生存发展的基础。

双星已经意识到“狼来了”,“狼来了怎么办”?我们要在占领中低档市场的同时,增加高档市场的份额。双星十分注重自己营销网络的建设,到现在已经形成全国8大战区、60多个经营公司、2000多个连锁店的营销网络,我们用每双4~5元的鞋占领国内广大的农村市场。毫无疑问,外国牌子做不了这么低档的产品。同时,我们还加快了生产高档专业鞋的步伐,进军全国高档大商场,树立中国鞋业高档专业化的形象。双星的策略是:低到几元钱,高至上千元的鞋我们都做,有效拓展市场空间,使双星连续9年创全国销量冠军。目前,我们有品牌,有遍布全国的网络,相信能把自己的品牌做好。等消费者消费意识成熟了,认识到耐克鞋也是我们中国人自己做的,了解到洋鞋并不洋的时候,又为什么不会穿自己的品牌呢?今后几年,我们仍然要沉到中国市场的底层,在中低档市场大做文章,发挥优势,打牢生存基础。同时,我们要发展科技含量高的运动专业化产品,与世界名牌相抗衡。

3.5 不断创新

不管什么行业,不管什么企业,都必须改变观念,不断转换机制,不断创新。双星从原来接一个定单需要4个月的时间,现在缩短到2个月、1个月,甚至15天,一个定单只有120双鞋也都生产。这就是与国际市场接轨!现在一条流水线一天生产的品种变换好几次,这是由当前鞋类市场变化周期决定的。去年,在APEC会议上,笔者作为国有企业代表第一个发言,我的观点是“不管什么样的企业,都需要创新,今天不创新,明天就落后,明天不创新,后天就会被淘汰”。现在不是大鱼吃小鱼的年代,而是快鱼吃慢鱼的年代。不管是名牌,名牌没有终身制;不管是大企业、小企业,创新是市场竞争中永恒的主题,创新才能够生存和发展,惟有创新企业才有希望。